



ИСТОРИЯ, ПОЛИТОЛОГИЯ

КРУГЛЫЙ СТОЛ «ЕВРАЗИЙСКИЙ МИРОВОЙ ПРОЕКТ»

В Братском государственном университете состоялся круглый стол на тему «Евразийский мировой проект». В его работе приняли участие преподаватели и студенты-историки. Ведущий – доктор исторических наук профессор Г.П. Власов.

УДК 327

ЕВРАЗИЙСКИЙ МИРОВОЙ ПРОЕКТ - БУДУЩЕЕ РОССИИ

*Г.П. Власов, д-р ист. наук
БрГУ, Братск*

Анализируются глобальные центры современного мира и их геополитические доктрины. Показаны содержание, смысл, роль Евразийского мирового проекта, место России в нем. Раскрывается комплекс идей и ценностей евразийского мировоззрения.

Ключевые слова: геополитическая доктрина, глобальный мир, евразийство, Евразийский мировой проект, интеграционные отношения, евразийское экономическое пространство.

В сегодняшней многоцветной картине мира мы имеем три глобальные силы, определяющие характер мировых исторических процессов: цивилизация Запада (Запад), цивилизация Востока (Восток) и транснациональное сообщество (финансовый интернационал). Каждый из этих центров с помощью своих глобальных сил реализуют свои геополитические доктрины. Китай стремится к реализации древней идеи о китаецентричности мира, в основном мирным путем, с сохранением полной самостоятельности и самобытности развития. США, в соответствии со своей геополитической доктриной «Стратегия национальной безопасности в XXI столетии», принятой в 2000 году, ставят цель обеспечить господство над всей планетой и не допустить возрождения центра силы, способного поставить под сомнение монополию на мировое владычество.

Сильным центром силы в западном ареале является Европа. Она (без Великобритании) пытается освободиться от вассальной зависимости со стороны США и фининтер-

на, продвигать свои геополитические интересы, но пока эти попытки безуспешны. Объединенный потенциал США и финансовой олигархии всегда ставит евроапетиты в подчиненное состояние. Что мы и наблюдаем сегодня в Греции и других странах Европы. В то же время просчитываются устремления Великобритании в союзе с империей Ротшильдов и государством Израиль возродить теневое влияние на мировые процессы, равное некогда влиянию Британской империи.

Глобальные центры сил (США, Европа, Китай) ведут между собой острую конкурентную борьбу за стратегические пространства, важнейшие коммуникации и природные ресурсы. В начале XXI века зонами острейшей конкуренции и противостояния глобальных игроков остаются Ближний Восток, Азиатско-Тихоокеанский регион, Кавказско-Каспийское пространство, африканский континент и, конечно, Евразия как главный приз победителю в глобальной схватке [1].

Выход из геополитического тупика современная Россия видит в восстановлении Евразийского союза народов. Евразийский мировой проект – это «модель, которая помогла бы сберечь мириады цивилизованных духовных нитей, объединяющих наши народы, производственные, экономические и другие связи, без которых невозможно представить нашу жизнь» [2].

Следует отметить, что евразийство является моделью, наиболее точно соответствующей стратегическим интересам современной России и дающей ответы на самые сложные вопросы, предлагая выходы из самых головоломных ситуаций. В евразийстве открытость и ориентация на диалог сочетаются с верностью историческим корням и последовательному отстаиванию национальных интересов. Евразийство предлагает непротиворечивый баланс между русской национальной идеей и правами многочисленных народов, населяющих Россию, шире – Евразию.

Отсюда культура России не славянская, а евразийская. То есть, основана на синтезе культур славянской и азиатской, и именно эта культура связывает все этносы, проживающие на данном пространстве. На евразийском пространстве как бы веет дух братства народов, здесь нет противопоставления между «высшими» и «низшими» расами, взаимные притяжения сильнее, чем отталкивания, легко просыпается «воля к общему делу». Поэтому здесь на смену племенных союзов быстро пришли империи (скифская, гуннская, монгольская, Тимура, позднее Московская). Российская империя окончательно завершила формирование исторической Евразии.

Таким образом, единство Евразии – это единство материальных и духовных начал, географических и социокультурных сопряжений. География в этой концепции создает материальные предпосылки для синтеза духовной, социальной и политической жизни. Объединяет этот мир Россия, и не на основе методов насилия и войн, а на путях культурного творчества и сотрудничества [3].

Следует также учитывать, что Евразийский материк как геополитический центр мира связывает два основных мировых района, Европу и Азию. Именно здесь проходят

основные коммуникации, наземные, морские, воздушные линии связи, и поэтому геополитическая привилегия России состоит в том, что она как государство занимает это пространство и представляет собой своего рода евразийский мост. Грамотное использование этого геополитического статуса может привести к результатам большого исторического значения. Достаточно заметить, что только открытое воздушное пространство страны способно приносить доход, сопоставимый с доходами от продажи природных ресурсов.

Геополитическое положение России в XXI веке во многом будет определяться также тем, что на ее территории находятся огромные природные богатства, столь необходимые для развития и Европы, и Азии. По мнению некоторых экспертов, на территории Сибири и Дальнего Востока содержится 50-60 процентов всех доступных природных ресурсов планеты. Поэтому во внешнеполитическом экономическом развитии страны на ближайшее десятилетие освоение Сибири и всего Северо-Востока станет самым важным государственным проектом [4].

В связи с реализацией Евразийского мирового проекта особо важные задачи стоят перед российской наукой. Необходимо разработать доктрину социально-экономического развития Евразийского экономического сообщества, которая явилась бы единой руководящей принципиальной основой развития интеграционных процессов в социальной, экономической, правовой, управленческой и других сферах деятельности государств – членов Евразийского экономического сообщества.

В доктрине должны получить развитие основные положения Договора об учреждении Евразийского экономического сообщества от 10 октября 2000 года. Положения Доктрины должны опираться на комплексную оценку состояния и стратегический прогноз социально-экономического развития стран ЕврАзЭС, их приоритетов и имеющихся возможностей решения.

В предстоящем документе необходимо учесть особенности современного периода социально-экономического развития стран ЕврАзЭС, который характеризуется продолжением институциональных реформ:

становлением демократической государственности, формированием многоукладной экономики, развитием интеграции в рамках Содружества независимых государств, а также динамичной трансформацией системы международных отношений.

Правовую основу Доктрины составят конституции стран ЕврАзЭС, основные положения Договора об учреждении Евразийского экономического сообщества, решения, принятые Межгосударственным советом, Межпарламентской ассамблеей ЕврАзЭС, другие документы.

Реализация доктрины достигается путем координации подходов, согласования социально-экономических преобразований, организации взаимодействия и взаимного сотрудничества в различных областях осуществления комплекса политических, дипломатических, экономических, социальных, информационных, правовых и других мер, направленных на обеспечение эффективного использования экономических потенциалов стран ЕврАзЭС [5].

Таким образом, Евразийский мировой проект – исторически развивающийся комплекс идей и концепций, трактующих сущность, место и роль России, российской государственности, российской культуры и цивилизации в мировом цивилизационном процессе. Реализуя этот проект, Россия должна сохранить свою уникальность, неза-

висимость и мощь, поставив на служение этой цели все учения, системы, механизмы и политические технологии, которые могут этому содействовать.

Только на этой основе возможно дальнейшее существование России как независимого государства и достижение российских национально-государственных интересов.

Литература

1. Ивашов И.Г. России нужен собственный геополитический проект [Электронный ресурс]// Академия геополитических проблем: сайт. URL. akademiagpru|ivashov-rossu-huzhen-sobstvenny-geopolitichsky-proekt. (10.05.2013).

2. Путин В.В. Новый интеграционный проект для Евразии-будущее, которое рождается сегодня // Известия. 2011. 3 сент.

3. Шалак А.В. Из истории русской общественной политической мысли: Евразийское осмысление российского пространства // Труды Байкал. ун-та экономики и прва (БГУЭП). Сер. Гуманитар. и соц. проблем региона. 2008. С. 173-174.

4. Лушников О.В. Евразийская перспектива [Электронный ресурс]: современные проекты развития России // Евразия: инф.-аналит. портал.URL. [http/ evrasia.org](http://evrasia.org). (дата обращения: 20.04.2013).

УДК 327

МОДЕЛИ ЕВРАЗИЙСКОГО СОЮЗА И РОССИИ КАК ГОСУДАРСТВА И ЦИВИЛИЗАЦИИ

*Ю.В. Волкова, студент ГПФ
БрГУ, Братск*

Мы стоим на пороге создания совершенно уникального проекта – «Евразийский союз». Существует несколько сценариев развития Евразийского союза. Многие возлагают на этот союз большие надежды, даже такие, как возрождение России и русского языка. Сегодня русский язык извращается английскими словами, сокращение словарного запаса приводит к деградации людей.

Ключевые слова: цивилизация, европоцентричный подход, цивилизационный проект, интеграционный процесс.